加强学籍管理 规范办园行为 推行专项督导

东昌府区三举措促教育健康和谐发展

本报讯 东昌府区教育事业以 "加强学籍管理,规范办园行为,推 行专项督导"为抓手,狠抓学校管 理,提高教育质量,确保全区教育事 业有序、均衡、持续健康发展。

加强学籍管理,规范中小学办 为。一是各级各类学校建立相 学行为。 对稳定的学籍管理队伍,明确一位 校长分工负责,教务处(或教导处) 具体操作,配备工作认真、责任心强 的学籍管理人员,做好学籍资料的 存档、电子化管理学生学籍数据的 二是学籍管理实行分级 备份工作。 管理,农村乡镇办事处小学由属地

乡镇办事处联校(含湖西教育办)管 理,城区各中小学、农村初中、属地民办中小学由区教育局统一管理。 建立《东昌府区义务教育阶段学生 成长档案袋》,记录中小学生义务教 育阶段的学习、思想表现,作为原始 学籍档案材料。三是按时为新生建 立学籍。学生转人、转出、休学、复学 等学籍变更,由学生父母或其监护 人提出申请,经学校审查,符合聊城 市中小学学籍管理规定的, 由学校 学籍管理人员到区教育局报批。

规范办园行为,促进学前教育 良性发展。 一是理顺和完善管理体 制。按照省、市要求,学前教育实行区、乡两级共管、教育部门主管的管 理体制,区教育局负责全区学前教 育发展规划、布局调整、学前教育机 构的审批注册、业务指导、师资培训 等工作;做好城区公办学校附设幼 儿园的管理工作。农村乡镇办事处联校负责本辖区内幼儿园的管理、 规划、业务指导、资质审查和资格申报等工作。古楼、柳园、新区、湖西四 个办事处教育管理办公室负责本辖 区内非教育系统办园的管理,规划。 业务指导、资质审查和资格申报等 二是规范社会力量办园审批。

申请举办学前教育机构的单位和个 人,应在筹设前两个月向所在地联 教育管理办公室提交办园申请 及相关材料。联校、教育管理办公室 依照《山东省学前教育机构审批注 **趾管理办法》,进行审核,符合条件** 的,经局长办公会研究同意后,下发办园许可证。三是坚持和完善学前 教育年检和动态管理制度。每年12 月10日前,除城区公办学校附设幼 儿园向区教育局提交年检申请外, 其他公(民)办幼儿园应向所在的农 村乡镇办事处联校、教育管理办公 室提交年检申请。经局长办公会研

究,公布年检合格幼儿园名单。

推行专项督导,推进教育事业协调发展。按照省、市安排部署,积 极推行以中小学教学管理、体育卫 生、和谐校园创建和幼儿园常规管 理等为内容的专项督导评估。专项 督导评估本着重实际工作的原则, 通过调查了解、实地查看、问卷调 查、查阅资料和座谈等方式,对各级 各类学校进行严格、细致、客观公正 的评估检查,通过深入查找问题、落 实整改措施,进一步规范学校的办 学行为,提高学校管理水平

(通讯员 王金涛 李德华)

孙堂小学

问计师生促发展

于集讯 在学习实践活动中, 于集孙堂小学积极开展"求计问师 生,和谐促发展"主题活动。

该活动每月开展一次, 以班级 为单位,采取学生以无记名的方式, 将对任课教师、学校领导在工作中 的不足和建议,投放到学校意见箱,

学校及时梳理,本着"有则改之,无 则加勉"的原则,开诚布公,诚恳接 受,该说明的向师生解释清楚,该整 改的及时办理。活动开展以来,共征 求建议 15条,整改事项 12条,发现 问题隐患 6 项,问题答复率 100%, 办结率 90%以上。(通讯员 王志荣)

侯营中学

举行课堂教学大赛

侯营讯 为进一步提升教师教 学技能,侯营中学以"打造高效课 堂"为主题举行了课堂教学大赛。 活动中,参赛教师以"教学案"

为载体;展示了自己在落实课改理

念、实施"四五教学"课堂模式中的 经验和做法,经过评选,11位参赛 教师荣获"学校优秀课堂教学老师"

(通讯员 张建峰)

郑家联校

三管齐下抓"孝敬"教育

郑家讯 郑家联校把"孝敬"教 育作为德育工作的重要内容, 拓宽 教育载体,细化工作目标,扎实推进 学校德育工作的深入开展

通过少先队、团队开展活动,进 行孝敬教育。通讨讲故事等形式进 行展示,对学生的言行进行评价,极

大促进了学生对"孝敬父母"的深刻 认识和理解。

激励学生在家适当做一些家 务,进行孝敬教育。该联校设计了一份学生在家操行"一日常规",让 一日常规",让学 生形成关心他人、关心社会、热爱祖 国的良好品德。 (通讯员 邢玉彦)

闫寺二中

多措并举消除"网患"

闫寺讯 近日,闫寺二中激请区 刑警五中队和嘉明派出所联合执. 法,对学校周围的网吧进行了拉网 式排查,并与个别有沉迷网吧倾向 的学生进行了座谈,对其进行疏导, 做到防患干未然。

为引导学生健康上网, 该校微 机课上做引导,安装屏蔽过滤软件, 引导学生浏览使用健康网站。并联 系家长常监督,要求家长对学生周 末的安排进行监管,确保学生健康 快乐成长。 (通讯员郎佃博)

"四环"教学进课堂

——记闫寺一中教改实践

本报讯 近年来, 闫寺一中结。 合本校实际,课堂上大力推进"四 环"教学模式,课堂下大力推进师 生见面会,收到了很好的效果。 "四环"是指课堂教学的四个

环节,即:定向自学、认知展示、释 疑探究、互测自结,四个环节浑然 体,以快乐为理念,以学生为主 "四环"教学模式与传统教学模 式的最根本的区别就是充分体现 学生的主体地位,激发学生的积极 性,把学生被动地接受知识变为主 动地探求知识。

为了使"四环"教学模式在课 堂教学中顺利实施,该校领导数次 带领全体教师到茌平杜郎口中学 等先进学校参观学习,使教师对新型教学模式有一个整体的直观的 认识;让每位教师结合参观学习活 动和自己的教学实践,谈一谈对新 型教学模式的看法和认识:教师用 "四环"教学模式授课,定时与传统

的教学模式进行比较分析、研讨 交流;由完全的成绩评价转变为既 重教学过程又重学习成绩的评价, 形成了教学过程与教学效果相统 ·的评价机制,极大调动了广大教 师参与"四环"教改的积极性

此外,为配合"四环"教学模 式,课堂下推行了师生见面会的制 度。教师可通过这种形式增加对学生的了解;总结学生的表现,提出 具体的建议,拉近师生间的距离。 学校也可通过这种形式增加与学 生交流沟通的渠道,及时了解学生 的想法,以便进一步改进学校的管

理制度和管理方法。 通过"四环"教学模式和师生 见面会在课堂内外的大力实施,不 但课堂效率有了极大提高,师生关系也更加和谐了,为和谐校园建设 提供了坚实的基础,得到了广大师 生的一致好评

(通讯员付守江 姚从昌 刘金明)



近日,山东省教育厅教学研究室王景华主任一行在聊城市教育局副 局长徐化忠的陪同下,来我区考察初中有关考试情况,对实验中学"考 "的做法了给予了高度评价,并对下一步工作提出了建设性意 试即教育 通讯员 汪洋 摄

校园短波

●近日,八刘中心小学举行了 第三套小学生广播体操比赛。比赛 以年级组为单位进行,从入场、退场、队形、体操节奏、动作韵律、精 神面貌等方面进行量化评比。经过 激烈的角逐,四、五年级两个班获 得了第一、二名。 (吕**景涛**) ●近日,聊城七中和振兴路小

学组织部分教师进行了座谈,双方 关注学生一生的健康成长等方面 达成了共识,促进了双方学校教师 的专业化成长。 (石保厚)

●近日,第二实验小学附属幼 儿园开展了环境创设评比活动,各 班对本班环境布置成果、设计意图 及教育价值进行了解说。该活动加深了教师对《幼儿园教育指导纲要 (试行)》的理解,并为今后工作积

累了宝贵经验。 (崔殿江) ●北顺小学红领巾广播站是 该校文化建设的的一道风景,内容大至国际风云变幻,小到身边奇闻 趣事。该广播站采用轮流值班制, 让各班学生都有机会参与。每天不 同的声音、不同的内容,展现的是 北顺小学学生新的时代风采

(黄丽璐)

●近日,凤凰工业园小学开展 了学科教学展示观摩汇报活动,学 生表演的课本剧《九色鹿》、《公仪 休拒收礼》等,微妙微肖、妙趣横 生。音乐、体育、美术、英语科目大 比拼,张扬了学生个性,促进了师 生关系的和谐和学校各项工作的 长足发展。 (杨继安 于昭彬)

●近日, 凤凰联校开展了以 "快乐读书,快乐成长"为主题的读 书活动。采取捐、集、筹等方式购置 适合小学生易读易懂的图书 2000 余册;为各班建立了图书角,分享 读书快乐,实现资源共享。不定期对各校读书活动情况进行评比,纳 人对学校工作的考核。**(付茂敢)**

一片云灿烂一片天

-走近在道口铺办事处顶岗支教的聊大学生们

李延雪、刘静、何佳、糜雪、邢庆 美、吕丽娜、彭小银,这七个来自于 聊城大学的大学生们,在道口铺办 事处顶岗支教的过程中, 经历了 次心灵洗礼的同时,也为农村学校 带来了青春一样的活力气息。

累,收获快乐

李延雪,聊城大学数学学院应用数学专业大三学生,福和小学支 教教师。李延雪今年刚 20 岁,个不 高,戴着一副眼镜,担任四、五两个 年级的数学课,每周要给学生上 16 节课,还担任四年级的班主任。这对 于年轻的李延雪来讲,感到工作上 多少有一些压力。

10月的一天,下课后她刚走出

教室,突然有一个孩子从教室里跑 出来递给她一个大地瓜,她心中一 下被某种东西温暖了。虽然来福和 小学支教只有3个月的时间,可是 她觉得自己学会了许多,以前自己 从不做饭,在这里全部学会了,还学 会了如何与老师和同学们友好相 李延雪说,自己在这里体会到了 很多的东西,工作虽然辛苦,可有孩 子们的陪伴,自己感觉很快乐。

苦,也要教好学生

一张床,一张课桌,房门口放着菜板、电饭锅及各种调料,在床铺的尽头与窗户之间不到一米的空隙内,一张小课桌上摆满了书籍,这便 是陈华屯小学支教大学生糜雪备课

和住宿的地方。"来之前,我们已想 到支教生活会很苦,不过,学校领导已经给我们很多照顾了,专门给我们买了电暖气、大衣。就是条件再 苦,也要把这里的学生教好。"糜雪 乐观地说

为了培养学生的学习兴趣,糜 雪采取游戏、歌曲、故事、笑话以及 谐音等形式进行教学, 让学生边玩 谓音等形式近行教学, 让字生迈坑 边学。李梦璇说:"糜老师对我们可 有耐心了, 教得也好, 大家都喜欢 她, 也喜欢学英语。上个月,糜老师 得了重感冒都没有休息, 带病辅导 大家复习功课。"现在,糜雪基本实 现了全英语教学, 有的学生能够用 流利的英语回答问题。她喜欢带学

生念课文,朗朗的读书声,让她"很 有成就感",更加舍不得这些孩子。 **爱,走进孩子们的心灵**

一到周六,对陈华屯村王家武的孩子们来说是最快乐的一天,因 为他们可以到支教老师那里看动画 片。有一次,彭小银领着学生一起做 ·篇英文的完型填空,内容是讲好 莱坞的,可是学生们根本没听说过 好莱坞。彭小银就用自己的笔记本 电脑给孩子们放《哈利·波特》、《变 形金钢》、《海底总动员》……让他们 通过看电影,了解外面的世界,激发 学习的兴趣。

"俺天天跟老师吃饭",福和小 学四年级肖凤民说。原来,肖凤民的 父母每天一早就到城里打工, 让她 在外面买着吃,因为长期喝不上汤水,经常上火长口疮。李延雪、刘静、 何佳看在眼里疼在心上, 就让肖凤 民跟她们一块儿吃

"邢老师是我最好的朋友,俺 心里有事都愿意和老师谈" "调 卞玉清说。对待犯错误的学 皮鬼" 生,邢老师从来不批评、罚站、喝斥,更不会打人,但要"过关",只需说个笑话、讲段故事、唱支 歌、背首占诗,等等。所以,上这 样的课,学生觉得特别新鲜,特别 有味道, 也学得特别起劲, 自然就 不觉得累了

(刁国锡 李凤国 王志国 陈凤斌)